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 СТР АТЕГІЧ НІ   КО МУН ІКАЦІЇ  У  ЗАБЕЗП ЕЧ Е ННІ 
Н АУКОВ О ГО  С УП РОВОДУ БІБЛ ІО Т ЕЧНО-
І НФ О РМ А ЦІЙНОЇ  ДІ ЯЛЬНО СТІ

Д о сліджу єт ься роль бібл іо те чних уст анов у роз витку  і нформац ійного с у с-
п іль ства,  а  т акож їх п о тенціал  для кон с ол іда ції сус пільства в к он тексті і нте гр ації 
Укр аїни у євро п ейське спі вт о ва риство.  Р оз г ля дається  м ісце  ст ратег іч них 
комуніка цій у забез печ енні науков ого супроводу  б ібліо т ечно-інфо рм ац і йної 
д іяль но сті. Визначено стратегічні напрями роз витку вітчизняних бібліотечних 
закладів. При діляється увага аналітичним під розділам бібліотечних установ 
у системі стратегічних комунікацій.
Ключові слова: бібліотечна установа, стратегія, стратегічні комунікації, 

інформаційно-аналітична діяльність бібліотечних установ, бібліотечна справа, 
сучасний інформаційний простір, інформаційне суспільство.

На сьогодні бібліотечні установи мають міцний потенціал для 
консолідації сучасного суспільства з метою інтенсивного роз витку 
незалежної України, під вищення якості життя громадян і забезпечення 
рівного доступу до інформації.

Вітчизняні науковці дедалі більше уваги при діляють проблематиці 
впровадження в країні системи стратегічних комунікацій.

Вивченню та роз гляду акту аль ної про блеми над авали значну увагу 
у своїх нау ко вих пра цях О. Куш нір, С. Соло в йов, В. Ліп кан, А. Баровська, 
С. Гуцал, Д. Дубов, Л. Чуп рина та ін.

Ме тою статті є дос лі дження ролі стра те гіч них кому ні ка цій в інфор ма-
цій ній діяль ності нау ко вих біб лі о теч них установ.

Ка бі нет Мініст рів Укра їни затвер див План захо дів на 2019 р. з реа лі за ції 
Стра те гії кому ні ка ції у сфері євро пейсь кої інтег ра ції на 2018–2021 рр. 
Таке рішення дасть змогу запро ва дити інстру менти для ско ор ди но ва них 
дій централь них та міс це вих орга нів вико нав чої влади щодо кому ні-
ка ції у сфері євро пейсь кої інтег ра ції, що своєю чер гою спри я тиме 
під ви щенню рівня під тримки гро ма дя нами Укра їни дер жав ної полі тики 
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у сфері євро пейсь кої інтег ра ції та рівня довіри до НАТО як інсти ту ції, 
що від іг рає клю чову роль у зміц ненні між на род ної безпеки.

Пла ном перед ба чено про ве дення низки захо дів та інфор ма цій них 
кам па ній. Зок рема, запла но вана кам па нія з інфор му вання про успішні 
прак тики впро ва дження євро пейсь ких стан дар тів в усіх сфе рах життя. 
У межах кам па ній запла но вано виго тов лення інфор ма цій ної, ауді о -
ві зу аль ної, дру ко ва ної про дук ції та роз мі щення її в ефірі загаль но на ці о-
 наль них і регі о наль них теле- та радіо ка на лів, в Інтер неті, гро мадсь ких 
міс цях, закла дах освіти. Та кож план включає:

– ін фор му вання пред став ни ків засо бів масо вої інфор ма ції та гро-
 мадсь ких орга ні за цій про пос туп у про цесі євро пейсь кої інтег ра ції Ук-
раїни;

– під ви щення ква лі фі ка ції дер жав них служ бов ців та поса до вих осіб 
міс це вого самов ря ду вання, від по ві даль них за зв’язки з гро мадсь кістю 
та вза є мо дію зі ЗМІ, орга ні за цію від по від них тема тич них семі на рів тощо;

– про ве дення прес-кон фе рен цій та пос тій них бри фін гів щодо спів ро-
біт ництва з Аль ян сом, під го товку та спри яння висвіт ленню у ЗМІ 
інфор ма ції про невійсь кові іні ці а тиви НАТО, зок рема, у сфері еко ло-
гії, енер ге тики, ядер ної і раді а цій ної, кібер не тич ної та інфор ма цій ної 
без пеки, нау ково-тех нічне спів ро біт ництво, вико нання про ек тів у межах 
трас то вих фон дів Орга ні за ції Пів ніч но ат лан тич ного дого вору, а також 
рефор му вання сек тору без пеки та обо рони Укра їни – від по відно до її 
стан дар тів та реко мен да цій.

Крім того, План перед ба чає про ве дення низки інфор ма ційно-ро з’яс ню-
валь них кам па ній, семі на рів і тре нін гів щодо євро ат лан тич ної інтег ра ції 
Укра їни, загаль но на ці о нальні соці о ло гічні дос лі дження та від сте ження 
змін у став ленні гро ма дян до НАТО і дер жав ної полі тики у сфері збли ження 
з Аль ян сом. Також, згідно з доку мен том, про фільні мініс терства і від ом-
ства мають про во дити дні євро ат лан тич ного пар т нерства та тижні НАТО 
у війсь ко вих час ти нах і закла дах вищої освіти Мін обо рони, МВС, Наці о-
наль ної гвар дії, Держ при кор донс лужби та ДСНС. Для учнів загаль но -
ос віт ніх шкіл та закла дів про фе сій ної (про фе сійно-тех ніч ної) освіти 
перед ба чене про ве дення тема тич них уро ків, вихов них годин і кон кур сів 
твор чих робіт на тему НАТО, а для сту ден тів закла дів вищої освіти – 
орга ні за ція навчаль них семі на рів, кон фе рен цій, засі дань круг лих сто лів 
і тема тич них лек цій [1].

Варто зазна чити, що у ряді від ом чих мініс терств засно вано від по відні 
струк турні під роз діли, в яких пра цю ють рад ники зі стра те гіч них кому ні-
ка цій, екс перти, ана лі тики, спе ці а лісти з цього спря му вання.
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У свою чергу, впро ва дження сис теми стра те гіч них кому ні ка цій виз-
начає:

– роз роб лення поло жень між ві дом чої кому ні ка ції – від стра те гіч ного 
до так тич ного рівня;

– опра цю вання базо вих доку мен тів та пра вил, які визна ча ти муть 
роботу та ціль стра те гіч них кому ні ка цій;

– ви зна чення пози цій для всіх про від них суб’єк тів сис тем стра те-
гіч них кому ні ка цій;

– на дання про від ним суб’єк там пов но ва жень для реа лі за ції діяль ності 
стра те гіч них кому ні ка цій;

– ство рення тіс них вза є мо від но син між роз роб лен ням та пла ну ван ням 
кому ні ка цій ної політики;

– роз робку меха ніз мів коор ди на ції та поло жень на між ві дом чому рівні;
– за без пе чення пот ріб ними тех ніч ними та інфра струк тур ними 

засо бами тощо [4].
Вод но час роль та місце нау ко вих біб лі о теч них уста нов у роз витку 

стра те гіч них кому ні ка цій роз гля да лись не на дос та т ньому рівні.
На сьо годні існу ють нагальні про блеми, які помітно упо віль ню ють 

зміни та роз ви ток біб лі о теч ної справи в Україні.
Пе ре д у сім це сто су ється про від них поло жень щодо рефор му вання 

біб лі о теч ної справи, зокрема:
– на пря мів модер ні за ції біб лі о теч них установ;
– оциф ру вання фондів;
– тех ніч ного та тех но ло гіч ного пере осна щен ня;
– пе ре роз по ділу кад ро вого ресурсу для біб лі о теч них уста нов тощо.
Слід за зна чити, що Кабі нет Мініст рів 23 березня 2016 р. затвер див 

«Стра те гію роз витку біб лі о теч ної справи на період до 2025 року 
«Якісні зміни біб лі о тек для забез пе чення ста лого роз витку Укра ї ни» [2]. 
Цим доку мен том визна чено головні напрями роз витку біб лі о теч ної справи 
в Укра їні, вплив біб лі о теч них уста нов на сту пінь соці ально-еко но міч ного 
роз витку та інфор ма цій ної без пеки дер жави, роз витку науки, освіти тощо.

Стра те гія закла дає під ґрунтя для роз робки дер жав ної полі тики 
та при йн яття рішень у сфері науки, освіти, зок рема й щодо фінан су вання 
біб лі о теч них уста нов, спе ці аль них про грам та нових проектів.

Стра те гію напра цьо вано як спільне бачення, що разом вті лю ва ти-
меться орга нами дер жав ної влади, міс це вого самов ря ду вання, біб лі о-
теч ними уста но вами, уста но вами освіти, науки, куль тури тощо.

Окрес лено такі стра те гічні напрями роз витку віт чиз ня них біб лі о-
теч них установ:
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– удо ско на лення нор ма тивно-пра во вої бази та вре гу лю вання стан -
дар тів біб лі о течно-ін фор ма цій ної галузі від по відно до між на род них 
стан дар тів, ство рення нор ма тивно-пра во вої бази та сис теми стан дар тів 
біб лі о течно-ін фор ма цій ної галузі для під ви щення резуль та тив ності 
діяль ності біб лі о теч них установ;

– ство рення сис теми гаран то ва ного бюджет ного фінан су вання голов них 
біб лі о теч них пос луг і рефор му вання меха нізму отри мання та засто су вання 
над хо джень з інших дже рел фінан су вання; ство рення над алі пос тій ної 
сис теми дос та т нього фінан су вання біб лі о теч них уста нов, що забез пе чить 
їх резуль та тивну діяль ність та висо ко я кісне обслу го ву вання корис ту ва чів;

– ство рення сучас ної мате рі ально-тех ніч ної бази та інфор ма ційно-тех-
но ло гіч ної інфра струк тури біб лі о теч них уста нов від по відно до між на-
род них стан дар тів для над ання доб ро я кіс них біб лі о течно-ін фор ма цій них 
пос луг та уні вер саль ного дос тупу до інфор ма ції;

– на у ко вий супро від роз витку біб лі о теч них уста нов в умо вах якіс них 
змін, забез пе чення нау ко вого супро воду біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль-
ності для висо ко я кіс них транс фор ма цій і пос тій ного роз витку галузі;

– ство рення нової архі тек тури інтег ро ва ної біб лі о теч ної сис теми 
дер жави на основі уні вер саль ного дос тупу та еко но міч ної доціль ності, 
ство рення гнуч кої та дина міч ної струк тури біб лі о теч ної сис теми, здат ної 
забез пе чити ста лий роз ви ток і спря мо ва ної на задо во лення загаль но на ці-
о наль них і соці аль них потреб;

– за без пе чення фахо вого роз витку пер со налу біб лі о теч них уста нов, 
онов лення сис теми біб лі о течно-ін фор ма цій ної освіти та під ви щення 
ква лі фі ка ції, акту а лі за ція сис теми знань, умінь і дос віду біб лі о теч них 
пра ців ни ків

– роз ви ток про дук тив них біб лі о теч них кому ні ка цій [3].
Ре а лі за ція стра те гіч них напря мів у свою чергу перед ба чає ство рення 

сис теми ефек тив ної внут рі ш ньої та зов ні ш ньої кому ні ка ції для роз витку 
пар т нерства, про су вання спіль них цін нос тей та досяг нення стра те гіч них 
резуль та тів.

Для цього потрібно:
– на ла го дити ефек тивну між ві домчу кому ні ка цію між орга нами 

дер жав ної влади та орга нами міс це вого самов ря ду вання, які мають 
у сво єму під по ряд ку ванні біб лі о течні установи;

– по ліп шити внут рішню про фе сі о нальну кому ні ка цію;
– за без пе чити про дук тивну між сек то ральну кому ні ка цію;
– пок ра щити зов нішню кому ні ка цію з тери то рі аль ними гро ма дами 

та сус піль ст вом;
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– пог либ лю вати між на родні про фе сійні зв’язки тощо [2].
У Стра те гії запро по но вано опра цю вати та онов лю вати про грами під ви-

щення ква лі фі ка ції, забез пе чити їх вико рис тання у сис те мах фор маль ного 
і нефор маль ного під ви щення ква лі фі ка ції.

Пла ном дій на період до 2025 р., зок рема перед ба чено: вико нання 
про грам модер ні за ції мате рі ально-тех ніч ної бази біб лі о теч них закла дів 
та їх інфор ма ти за ції, збе ре ження біб лі о теч них фон дів, ство рення 
мобіль них біб лі о тек, Наці о наль ної елект рон ної біб лі о теки; реа лі за цію 
про екту єди ного універ саль ного веб-пор талу інфор ма цій них ресур сів 
біб лі о тек; роз робку і впро ва дження загаль но дер жав ної сис теми елект-
рон ної дос тавки доку мен тів; вклю чення зве де ного елект рон ного ката логу 
біб лі о тек Укра їни та елект рон них ката ло гів окре мих біб лі о тек до сві то-
вого зве де ного ката логу біб лі о теч них ресур сів (WorldCat) [3].

На сьо годні перс пек тиви біб лі о теч них уста нов, зок рема їх місце 
у сис темі соці аль них кому ні ка цій, визна ча ються від по відно до голов них 
функ цій біб лі о теч ної уста нови як соці аль ного інсти туту, суб’єкта 
соці аль них кому ні ка цій.

На основі дос віду спів праці ана лі тич них під роз ді лів НБУВ з орга нами 
дер жав ної влади можна гово рити про доціль ність залу чення їх до про дук-
тив ного роз витку сис теми стра те гіч них кому ні ка цій.

По ряд з цим ана лі тичні під роз діли НБУВ здійс ню ють тема тичні 
моні то рин гові дос лі дження за мате рі а лами інтер нет-ре сур сів на замов-
лення орга нів дер жав ної влади, які спри я ють управ лінсь ким струк ту рам 
у ком плекс ному ана лізі ситу а ції, про явів зако но мір нос тей сус піль ного 
роз витку та вироб ленні раці о наль них і ваго мих про по зи цій для при й-
н яття належ них рішень у галу зях дер жав ного управ ління.

Ін фор ма ційно-ана лі тичні струк тури висту па ють посе ред ни ками 
в сис темі кому ні ка цій між насе лен ням і вла дою. Одер жану від орга нів 
дер жав ної влади інфор ма цію вони пере да ють спо жи ва чам без пере-
к ру чень, уни ка ючи сен са цій ності та упе ре дже ності в пові дом лен нях. 
З цією метою ана лі тичні під роз діли НБУВ прак ти ку ють при сут ність 
влас них корес пон ден тів на прес-кон фе рен ціях дер жав них і полі тич них 
дія чів, засі дан нях гро мадсь ких, полі тич них орга ні за цій тощо. Це дає 
змогу роз гля дати, ана лі зу вати та висвіт лю вати факти, події опе ра тивно, 
без побіч ного впливу додат ко вих інфор ма цій них пото ків [4].

Сьо годні неймо вірна мож ли вість кон так ту вання в режимі реаль ного 
часу з чле нами уряду, полі ти ками, екс пер тами та прос тим насе лен ням 
набли жає ана лі тика до про цесу під го товки, роз гляду, обго во рення 
і при йн яття управ лінсь ких рішень, при ско рює під го товку та сприяє 
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під ви щенню якості ана лі тич ного мате рі алу, забез пе чує ефек тив ність 
роботи інфор ма ційно-ана лі тич них струк тур [5].

При на гідно заува жимо, що низка про ек тів ана лі тич них під роз ді лів 
НБУВ ство рю ва лись у спів праці з прес-служ бами орга нів дер жав ної 
влади. Ці про екти були спря мо вані на інфор му вання чита чів з акту аль них 
питань життя укра ї нсь кого сус піль ства та доне сення сус піль ної думки 
до пред став ни ків влади.

Слід від зна чити пев ний дос від спів праці СІАЗ НБУВ з Радою наці о-
наль ної без пеки і обо рони (РНБО) Укра їни з питань про ти дії інфор ма-
цій ній агре сії. Цей дос від під тве р джує ваго мий потен ціал ана лі тич них 
під роз ді лів біб лі о теч них уста нов у роз витку сис теми стра те гіч них 
кому ні ка цій в Укра їні. Ідеться про мож ли вості моні то рингу та ана лізу 
акту аль них питань сучас ного сус піль ства на базі від кри тих дже рел 
інфор ма ції, фон дів біб лі о теч них уста нов для пот реб дер жав них орга нів 
та поши рення зна чу щої інфор ма ції серед насе лення, забез пе чення без пе-
реш код ного дос тупу до неї корис ту ва чів [4].

Оче видно, що з метою регу лю вання сус піль них від но син у галузі 
стра те гіч них кому ні ка цій вини кає пот реба в роз робці окре мого нор ма-
тивно-пра во вого акта, яким має бути визна чено суть, зміст, форми, методи, 
скла дові та інші зна чущі виміри резуль та тив ної діяль ності сис теми 
стра те гіч них кому ні ка цій. Фор му вання сис теми стра те гіч них кому ні-
ка цій в Укра їні також надає змогу нау ко вим біб лі о теч ним уста но вам 
з’я су вати та визна чити своє місце у цій сис темі за умови вдос ко на лення 
своїх мож ли вос тей як центру інте лек ту аль ної обробки інфор ма ції, під ви-
щення якості інфор ма цій них про дук тів, сер ві сів і влас них пос луг, забез-
пе чення ком форту, зруч ності, опе ра тив ності обслу го ву вання корис ту-
ва чів, ста біль ності, над ій ного збе ре ження інфор ма ції тощо [4].

Отже, на сучас ному етапі перед нау ко вими біб лі о теч ними уста но вами 
сто їть пер шо чер гове завдання – над ання рів ного, швид кіс ного та ком-
 форт ного онлайн дос тупу корис ту ва чам до циф ро вої форми інфор ма ції. 
Це голов ний пріо ри тет діяль ності біб лі о тек, які налаш то вані на зміц нення 
сус піль ства, інтег ра цію у євро пейське спів то ва риство, дотри мання 
євро пейсь ких цін нос тей на під ставі спіль них інте ресів.
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Strategic Communications and Providing of Scientifi c Support for Library and 
Information Activities

The role of libraries in the development of information society, as well as their 
potential for society consolidation in the context of Ukraine’s integration into the Euro-
pean community, is explored. The place of strategic communications in providing sci-
entifi c support of library and information activity is considered.

The formation of the system of strategic communications in Ukraine is analyzed. 
It could enable scientifi c libraries to fi nd out and determine their place in this sys-
tem, provided that they improve their capabilities as a center for intellectual processing 
of information, the quality of library information products and services, user’s comfort 
and convenience, library effi ciency, stability, reliability as information holder, etc.

The strategic directions of domestic libraries development, prospects of libraries, 
in particular, their place in the system of social communications, are determined, pro-
ceeding from the main functions of the library institution as a social institution, a sub-
ject of social communications.

Keywords: library institution, strategy, strategic communications, informational and 
analytical activity of library institutions, library business, modern information space, 
information society.


